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Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A fináncz hadsereg.
Hatodnapja lépett életbe az alkotmáujos 

korszak uralma alatt alkotott egyik legmély- 
rehatóbb adótörvény a szeszadó fölemel ésó- 
5, Azt a hatást, melyet gazdasági éle­

tünkre gyakorolni fog, alig lehet kiszámítani 
8 mindaz csak hozzávetőleges, a mit a ja­
vaslatról írtak és mondottak,

Az uj törvénynek pénzügyi eredmé­
nyeit és közgazdászat! következményeit maga 
a’ kormány is csak körvonalosau vázolta 
volt a javaslatához csatolt indokolásban. 
Sem is tehetett többet, mert a közvetett 
adók nagyon komplikáltak mindenütt, de 
nálunk a bonyodalmak egész lánczolatával 
járnak. Itt nem egyedül azt kell mérlegelni, 
hogy az óriási adóéin dós milyen hatással 
lesz a termelésre és fogyasztásra, hanem 
még fontosabb az, hogy miként alakul a 
viszony a közös vámterületen a két állam 
között.

Magyarország gazdaságában a szesz- 
termelés elsőrendű szerepet visz és a me­
zőgazdasági iparágak sorában közvetlenül a 
malomipar mellett következik. És igy annál 
fontosabb és életbevágóbb kérdések merül­
nek föl ebben a dologban. Fölmerül a kér­
dés, hogy megóvja-e az uj adótörvény 
a magyar termelés létérdekét és orvosolja-e 
az 18b4-iki törvényből eredt hallatlan sé­
relmeket ? Aztán következik a második kap­
csolatos kérdés-sorozat, hogy a magyar fo­
gyasztókra rótt súlyos teher nem fog-e mel- 
lékcsatornákon átvándorolni az osztrák zse­
bebe és hogy véget fog-e az uj rendszer 
vetül annak a válságnak, mely a magyar 
szeszipart, mint iparagat elpusztította és 
hajdan virag/ó vállalataink egy részét tel­
jesen tönkretette, misrészét pedig a kop­
lalásnak oly fokara helyezte, mely nagyon 
közel áll a tönkretételhez. És végre elő­
térbe lép a kérdés, vájjon a mezőgazdasági 
termelő mególhet-e a gyáripartól és az 
osztrák versenytől.

Mindezekre a kérdésekre határozott vá­
laszt csakis a gyakorlati élet és a szer- 
zendő tapasztalatok fognak adui. Hogy el­
bírja- e Magyarország a reá rótt újabb ter­
heket, az uem adópolitikai, hanem általá­
nos gazdasági kérdés és valóban borzasztó

volna és katasztrófára vezethetne, ha az 
adóterhekhez a gazdasági károsodás járulna.

Az uj adótörvényben a bonifikáczió 
szertelen fölemelése a gaiieziai szeszterme 
lés versenyképességét legalább is az 1884-ik 
évi törvény tokán tartotta fönn és nem le­
het határozottsággal állítani, hogy ennek 
ellensúlyozására elég lesz-e a kontingentá- 
lási rendszer.

A gaiieziai termelés leginkább közép­
nagyságú és mezőgazdasági. A működő 626 
szeszfőzde közül G15 fizet 100U forintnál 
nagyobb adót a régi rendszer alapján, mig 
20,000 forintnál magasabb évi adóval mű­
ködő gyár csak négy van. Ellenben nálunk 
59.469 működő nagyobb szeszfőzde közül 
59 913 fizet 1000 írtnál kisebb adót, mig 
41 gyár évi 20,000 forinttól 100,000 fo­
rintig adózott. A bonifikáczió előnyei fo­
kozni fogják Galiczia termelőképességét, 
mely különben is 1884 óta ötven száza­
lékkal emelkedett.

A kontingentálásnak még ki kell ál­
lania a tüzpróbát. Németországban arány­
lag csekély a termelők száma és azoknak 
zöme egyes tartományokra szorítkozik. Né­
metország előhaiadott inezőgazdászata meg­
engedte, hogy a gyáripart föláldozzák a 
mezőgazdasági termelésnek. Ott nem eshe­
tett nagy baj, mert a mezőgazdasági ter­
melés föltétlenül képes volt a teljes fo­
gyasztási szükségletet előállítani és legfel­
jebb a kivitelről lehet szó, mely emelkedik 
vagy apad.

Egészen más a helyzet nálunk. A kon 
tiugeutáit mennyiség, mely 35 frt adó mel­
lett termelhető, kitesz 872,000 hektolitert, 
mig a tényleges fogyasztás a múlt évben 
meghaladta a millió hektolitert és fejen, 
ként 6 és fél literre volt tehető, holott a 
kontingentált mennyiség csak hat liter fe­
jenkénti fogyasztásnak felel meg. A kor­
mány 15 százalékra teszi az adóemelés foly­
tán várható fogyasztás-csökkenést, de hogy 
a kontingentált mennyiség teljesen fedezze 
a fogyasztási szükségletet, ennek 25 száz- 
tólíval kellene apadnia, a mi nem valószínű.

Annyiban kedvező ez a körülmény, 
hogy a pénzügyminiszter bizton számíthat 
adóreméuyeinek teljesülésére. Sőt a szesz 
adó többet fog hozni, mint a mennyire be­

vallottan számítottak, de viszont nem alap­
talan az aggodalom, hogy a helytelen el­
járás elvonhatja a törvénynek még oly in­
tézkedéseit is, melyek jól végrehajtva eset­
leg hasznosak lehettek volna.

A kormány adóközegei elárasztották 
az országot, hogy végrehajtsák az uj szesz- 
törvéuy-utasitásbau elrendelt teendőiket. A 
pótadóztatás, a főzdéle berendezése, a kou- 
tingentálás, az adóhitel, a bonifikáczióra 

ló igények igazolása egész fiuáncz-had- 
sereget foglalkoztat. E kísérletnél példát­
lan tultengésében tűnik fel az állami be­
avatkozás a magángazdaságba. Elmerül az 
állami mindenhatóság feneketlen tengeré­
ben az egyén, a maga jogaival, egyónisó 
gével és önrendelkezésével. Az állam jog­
körének ily féktelen kiszélesítése már nem 
fér össze a jogi állam eszméjével és elő­
készíti a jövőt a szoczialismusnak.

tanév már beköszöntött. De hát miért 
hagytak oly fontos dolgot, mint egy egyetemi 
tanári kinevezést, az utolsó perezre V A szó­
ban levő kinevezést szövege különben szó 
szerint igy hangzik: Vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszterem előterjesztésére: dr. 
Werner Rudolf kassai jogakademiai nyilvános 
rendes tanárt, a kolozsvári tudományegyetem 
a jog- és államtudományi ecziklopedia, jog­
bölcselet és nemzetközi jog nyilvános rendes 
tanárává, a rendszeresített illetményekkel kine­
vezem. Kelt Ischlben, 1888. augusztus hó 
17. Ferencz József s. k., Baross Gábor s. k.

= Egy furcsa kinevezés. A „Budapesti 
Közlöny“ egy kolozsvári egyetemi tanári ki­
nevezést közöl, a melyhez formájára nézve 
sok szó fér A Trefort halálával megüresedett 
vallás- és közoktatásügyi tárcza még nincs 
betöltve, sőt e minisztérium ügyeinek ideiglenes 
vezetésével sem bízott meg eddig senkit a 
király, mert Tisza miniszterelnök ostendei 
fürdőzése miatt e királyi kéziratot a felelős 
miniszteri ellenjegyzéssel ellátni nem lehet. 
Minisztertanácsi határozatból e minisztérium 
dolgait most ideiglenesen Baross Gábor köz­
lekedési miniszter vezeti. A minisztertanács 
határozata azonban nem pótolhatja a korona 
kinevezését s igy e tárezáuak mai napig még 
nincsen alkotmányos felelősséggel és hatás­
körrel biró minisztere. — A közoktatásügyi 
minisztérium mégis eszközölt egv egsetemi 
tanári kinevezést, a melynél a királyi kéz­
iratot Baross Gábor közlekedésügyi miniszter 
látta el az ellenjegyzéssel s Werner Rudolfot 
kolozsvári (s nem a mint tévedésből irtuk, 
budapesti) egyetemi tanárrá ő felsége, „vallás- 
és közoktatásügyi minisztere előterjesztésére“, 
nevezte ki, a mi tudvalevőleg most nincs. Még 
különösebb az, hogy a Baross Gábor ellen- 
jegyzéssel ellátott kinevezés augusztus 17-éröl 
van keltezve, holott akkor Trefort Ágostonnak 
hívták a vallás- s közoktatásügyi minisztert, 
mert az augusztus 22 ikén meghalt Trefort, 
akkor még élt. Ez aggodalmas formájú kine­
vezés magyarázata, de nem mentsége kétség­
telenül abban a körülményben rejlik, hogy 
Werner kinevezését még Trefort terjesztette 

felsége elé, de mikor a király által aláirt 
kinevezés a kabinetirodából visszaérkezett, 
Trefort már nem élt s az uj közoktatásügyi 
miniszterre várni nem lehetett, mert az uj

TÁHCZÁJA van, nem akarja megérteni érzékeny, béke- 
II JUÄflÄeUiÄfl iAAwilAll & I vágyó czárját. Harcz, háború kell neki, ebben

látja biztosítva gyermekei sorsát!
Az ifjú férj, s az ifjú nő nem szeretik 

már az idyllt. A nőcske ali§ várja, hogy 
harezba menjen szerelmese. U, a gyöngéd 
férj, számi elet i-s égé d-k a n c s u k a 
ütés-kiinutatásistatistik a i-h i- 
vataliellenőr-segé d-gyakornok jelölt, 
szintén azért házasodott, hogy az orrát és fülét 
(mert keleten dívik orrok és fülek hadjárata) 
ott hagyja az első csete-pátóban!

De mortuis . . .
(1887.)

Zsedényiről, a nagy „Sparmeisterról“ e 
nehány sor.

Szerelmes volt, és fiatal.
Ifjú társaitól látta, hogy azok hölgyeik­

nek gyakran szolgáltak apró ajámiékocskákkal.
Hallotta a régi közmondást: apró aján- 

dékocskak tartják fenn a jó viszonyt!
Miután tehat akkor (régen lehetett!) 

még látott és hallott is, fogta magát, 
es vett a Dulczineájáuak egy egész rúd .. . 
(Aranyat V) . . . nem, medveezukrot! 
A medveezukor nem volt jó hatással, mert a 
hölgyecske útifűről gondoskodott seladonunk 
talpara.

El is mondjuk e viszony megszakadásának 
legendáját

Érdekesnek kell lenni, mert ah! rege a 
Zsedényi ifjúságából! talán még a troubadcu- 
rok és Minnesángerek regényes korszakába 
keli visszaszallanunk 1 

így történt;
Zsedényi gyakran tett úgy mikor ked­

vese zongorázott, mint a hogy figyelmesen 
hallgatni szokás.

Társaság van együtt. Nem tudjuk nk 
voltak jelen, de miután a dolog a Z s e d é- 
n y i ifjúságához tartozik, jelen lehetett v a-

Naplómból.
Irta: Gáspár |uire.

(Folytatás.)
General Bum-bum.

A sok katonai heccz törtéuetkét juttat 
eszembe, a mely — ha egyébre nem — ön­
érzetre mindenesetre mutat és egy nagy-nagy 
osztrák generálisról szólt; Pozsonyban 
történt.

Gr. Atems, a nagy ... „Platzkomman 
dánt“ ott rendesen „Bum-bum generálisnak 
neveztetett. Egész alakja, jelleme, hangja stb. 
e b u m-b u m szóban ószpontosul.

Ott sétált egyszer a nagy promenadeon, 
s egy szeles kisasszony oda súg valakinek: 
„Das ist der General Bum-bum!“

bumbum pedig megáll, Stelluugba 
vágja magát, es így felel meg hölgyünknek: 
„Mein Frojlein, ich bin kein General Bum-bum 
ich bin der Graf Atems, sie sind aber eine 
dumme Gans!“

ilyen önérzet ellen fog az orosz V) 
anuádia küzdeni 11!

Ki akar háborúi.
Szegény, szegény orosz czár, ó semmi 

esetre!
Piros orrán nehéz könnyek folydogálnak 

alá. Borízű hangja zsoltárt recsegtet, háncsu­
kat hordó 'tenyere olvasót szőrit. Egész alakja 
symbolisalja e fogalmat: „béke.“

És ö egymaga akar békét Nagy 1 é 
tér örökében.

A muzsik, ki véres verítékét törli le 
nagy, nagy fáradság, szünetlen munka után... 
háborút óhajt, s alig várja, hogy e munkára 
is képtelenné lövessék !

Az apa, kinek tiz, tizenkét gyermeke

— Belföldi hírek. V « 1 a s z t á a i 
mozgalom. A főváros IV-ik kerületében 
(belváros) a kormánypártnak mindezidáig nincs 
komoly jelöltje. A függetlenségi párt többsége 
el vanjhatározva b Kaas Ivor jelöltségét tény­
leg is támogatni. D é k á n-v álnsztás. 
A budapesti egyetem orvosi karán ismét Fo­
dor József választatott meg dékánnak. Prode- 
kán lett Mihálkovics Géza tanár. — Báré 
Kaas Ivor Beregmegyéből táviratot in­
tézett Polónyi Gézához, melyben értesíti, hogy 
a belvárosi képviselő-jelöltséget elfogadja. — 
GrófAndrássyGyula egészségi ál­
lapota már a gyors és teljes javulás utján 
van. — Czimadományozás. Losonczi 
György és Szent^yőrgyi Lajos honv. miniszteri 
titkárok osztály tanácsosi czimmel ruház­
tattak fel. B. Hornig Károly Veszprém 
uj püspöke tegnap erkezett székhelyére, hol 
ünnepélyesen fogadták.

Külföldi hírek. Ü faTkoTöTTa- 
1 á 1 k o t á s a. Olasz lapok azt állítják, hogy 
Ferencz József uralkodónknak római utazása 
már el van határozva, — e hirt azonban a 
bécsi lapok megczáíolják. — Boulonger- 
r ő 1 tévesnek jelzik a hamburgi lapok azon 
hirt, hogy Hamburgba utazott volna, — a 
Nat. Ztg- mindazonáltal biztosnak mondja, 
hogy a hirhedett tábornok nemet országba uta­
zott. — Az angol posta s tavirda. A 
legújabb angol postakimutatás szerint a lefolyt 
évben az angol posta 1.512,200.000 levelet, 
188,808 000 levelezőlapot, 380,500.000 könyv­
csomagot, 151,300.000 hírlapot, 30,732.000 
csomagot s igy összesen 2.279,532 000 posta­
küldeményt közvetített. Minden angol emberre 
átlag ti 1 küldemény esik. A távírda 53,403.425 
sürgönyt közvetített. Az előbbi evhez képest 
mindenütt nagy emelkedés mutatkozik. A 
tiszta haszon, mit a posta hajtott, 2,854 340 
iont sterling. — A iranczia köztár­
saság tegnapelőtt fejezte be léteiének 18-ik 
évét. 1870. szept. 4 én történt, hogy a párisi 
nép a sedáni események benyomása alatt meg­
döntötte a császárságot s köztársasági kor­
mányzatot alakított. Az évforduló zajtalanul 
folyt le. — Anémot kathólikusok

donat ifjan még Matuzálemjis. — Csupa viruló 
ifjak.

D u 1 c i n e aj pedig igy szól hódolói­
nak sokaságához: „Uraim, mindenkinek ját­
szok valamit; a darabokat úgy választám, 
hogy az illetőre nézve bizonyos jelentmény- 
nyel fog bírni!“.. (Jelentmény nem szép 
szó, de hát akkor még Zsedényitse for­
dították le Pfa nschmidtra!)

A vége az lett, hogy Zsedényinknek az 
épen akkor legújabb, most már 100 év 
előtti marsokból játszott egyet . .

Azóta haragszik oly igen Zsedényink a 
zenére!

Változnak az Idők.

Kívánkozol rég nem látott, örökké ked­
ves, emlékekben oly dús helyekre? .. Talán 
oda, a hol szerettél, és szerettek, a hol 
kedves baráti körben — hittél dicsőségben, 
jó emberekben ős istenbén ?

Azt fogod találni, hogy ez emlékek 
élénkebbek voltak egy-két év előtt is. Ha él­
nek — — szeretteid ölelését sem fogod oly 
forrónak találni, mint egykor, de régen nagyon 
régei találtad! — És úgy lesznek veled 
ék is.

Bohó gyermek! A hegy-völgy ugyanaz, 
az emberek sem változtak. Magad vagy az, 
ki elhangolt hangszereden többé ah ! nem látsz­
hatod már a régi dalt! az idő, a viszontag­
ság, végzet és a sors ... és a kor! (Mert 
k o r és i d ó között ép oly nagy a különbség, 
mint végzet és sors között.)

Magyar Olympus.

A poéta igen bornirt. Nem tudja fel­
fogni, mért nem olvassák hát, mikor ő . 
i r !

ír ám, de m i t ?
Hogy legyen a magyar irodalomnak kö­

zönsége, mikor annak csaknem egyetlen re­
gényírója : Jókai, s ez is pártlapban

közli a regényeit! s alig egy-kőt tűrhető tár- 
czairója.

A mi ezen kívül van, az nehány jó ver a 
(Néhány, e szón van a hangsúly. Mon­
dat-beli.)

Vajon mit csinál az irodalom regény és 
novella nélkül ?

A jövő Keménye, Eötvöse, Jókaija, Jó­
sikája ... ma napság . . . nehány ősmeretlea 
mennyiség.

S a Kisfaludy-társaság metaphysikai fi- 
czamokra pazarolja tőkéjét, a helyett, hogy — 
jó essayken kívül — nagyobb szabású regé­
nyekre is tűzne ki pályadijjakat.

Mert olvasd publikumunk van. Pesten 
száznál több hölgy olvassa a „Revue des deux 
Mondest,“ s az angol rewiewkat; főrangú nő­
ink többnyire magas miveltségüek, társalgá­
suk maga egy-egy piquant feuilleton. S ezek 
nézenek salon vígjátékot Bercsényi Bélától és 
Kürthy Emiltől! Ezeknek ír hercxegnókről Don 
Gunaros és László Mihály, a csángó !

Nagy beteg az irodalom: amputálták. 
Nincs magyar irodalom.

Pedig olvasó, az mégis csak okulva. Ta­
valy, körülbelül okt. 15-én, úgy latszik, hogy 
Gödöllő körül, három, úgy látszik főrangú 
hölgy ült fel egy első osztályú coupéba. 
Az egyik harminezon túl, kettő harmiuczon 
innen lehetett. Ezek egyike (sötét kelmejü, 
testhez simuló kabátkában,) oldal ülésen fog­
lalt helyet; a legijabb, legszebb ős legszellem- 
dusabb. Szép, nagy szeme volt, arezának alsó 
része kissé előre állóbb, ami azonban ér­
dekes és piquant kinézést adott ez arczocs- 
kának.

Utazz a második helyen, ott ember- szó­
lást, pretensiókat fogsz nyelni. A mi hölgyeink 
egyszerre salont varázsoltak elő a kényelmetlen 
vasúti ketreczból.

Irodalomról ,'an szó.
Eret Harte kisebb dolgairól, és ,Coa-
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debreczen.
35-ik közgyűlése vasárnap vette kezdetét 
Freiburg ban, a hires német püspöki városban. 
A gyűlés tanácskozásainak súlypontja a római 
kérdés lesz. Berlin és Drezda közt 
szombaton nyílt meg a telefon összeköttetés, 
a szavakat e nagy távolságból is tisztán és 
szabatosan lehet hallani. —Milán ki­
rály Riszticset magához hivatta Abbáziába 
Az a nézet van elterjedve, hogy az utóbbi 
belgrádi események következtében változás áll 
küszöbön a kabinetben, sőt esetleg miniszter­
válság várható. Császári kéziratok. 
Berlini hírek szerint — Vilmos császár maga 
akarja kiadatni III-ik Frigyes császárnak 
hátrahagyott iratait s ezek már okt. 18-án 
megjelennek.

Mi az a telephon, microphon és pho­
nograph?

— Irta : Ráth Arnold.*) —

Hogy a nagy természetben vannak titkos 
erők, azt minden őszinte természettudós kész­
séggel beismeri; s ha kérdeznék, melyik ezek 
közt a legrejtélyesebb ? bizonyára azt nyernék 
feleletül: a villamosság. Daczára annak, hogy 
minden lépten nyomon találkozhatunk ezen 
erővel, illetőleg az általa előidézett tünemé 
nyekkel, hogy ez utóbbiaknak egész légiója 
ismeretes, és újabban kiderítették, hogy az élő 
ember minden izmaiban, minden idegeiben 
minduntalan villamos áramok mutathatók ki, 
hogy az agy villamosság által közli parancsait 
aa izmokkal, mit azok hűségesen teljesiteaek: 
mondom daczára annak még a legkitűnőbb 
természetbúvárok sem fértek ezen titkos erő 
lényegéhez Olyan az, mint volt hajdan né­
mely titkos társulat, melynek létezéséről kü­
lönféle cselekedete alapján lehetett meggyőző­
dést szerezni és szervezetét sejteni, de mely­
nek mibenléte titok maradt — daczára annak, 
hogy működési módját, s az alkalmazta esz­
közöket ismerhették a kortársak. Mint minden 
más hasonlat úgy ez is sántít. Mert mig az 
egyen az ilyen társulat hatása alatt gyakran 
tudta s akarata ellenére is ennek eszköze volt, 
ez itt másképen van 1 Ama titkos eró, hajdan 
az isten szolgája, most az ember szolgája ; az 
ismeretlen hatalom nekünk hódol 1 Mily sok- 
feleképen alkalmazzuk már mainapság a vil­
lamosságot, azt részletesen felsorolni hossza­
dalmas munka lenne. Röviden csak a követ­

kezőket emlitem. Villamossággal gépeket moz 
gátunk, — tehát valóságos munkát végezünk;
— kitűnő physicusok jelenleg azzal vesződnek, 
mikép lehetne az árapályban levő munkaké­
pes erőt annak segítségével hasznunkra fordí­
tani ; — általa gerjesztünk a nap fényével 
vetélkedő világosságot, általa világítjuk a ten­
geri kikötőket, színházakat, utczákat; — a 
villamossággal végeztetjük minden baj nélkül 
az ezüstözes és aranyozás mesterségét, mely 
elebb a munkás egészsegenek koczkaztatásávai 
járt; — reá bízzuk a sziklakat szétrobbantó 
aknák felgyujtásat; — kényszerítjük, hogy je­
lezze a szénbányákban fejlődő mocsárlég — 
ezen igazi bányarém vészthozó jelenlétét; — 
a villamosság viszi gondolatainkat hihetetlen 
gyorsasággal óriás távolságra, — ó ir, rajzol,
— sót újabban még arra is reá vették, hogy 
a hangot is oda szállítsa, a hova akarjuk, 
hogy helyettünk beszéljen és a megrögzitett 
röpke szót bármily távolban s bármikor hiven 
ismételje.

Az electricitás már ekkoráig is tömérdek
*) Dr. Schenk : Phil. Reis, Erfinder des Tele- 

phons. hraukmrt a. Al. 1878. J.Sack: Die Telephonie. 
Dtriin iti/6. Du Moucel ; Le telephon etc. Paris 187«

fölfedezésre vezetett és szinte megszoktuk 
csodás dolgokat hallani róla. De azért még 
ma is a messze vágó felfedezések s meglepő 
találmányok korában, alig ha nem kétkedve 
veszi a müveit laikus is eme hirt: már nem 
csak az Írást, de a hangot is tudják eltávira- 
tozui. Szeretné elhinni a csodás hirt, de mi­
vel a dolgot elképzelni nem képes, mégis ké­
telkedik. Pedig az nem szemfényvesztés, az 
tény a mint arról a kétkedő — ha e lapokat 
figyelmes átolvasásra méltatja — meggyőződ­
hetik. A kővetkezőkben ugyanis a távirás, il­
letőleg a „távszólás“ terén tett legújabb viv 
Hiányokról akarok röviden szólam Igaz ugyan, 
hogy a külömböző tudományos folyóiratok ha­
zánk müveit közönségével már megismertették 
ezen fölfedezéseket, mégis azt hiszem, nem 
lesz egészen fölösleges munka, a szétszórva s 
időnkint megjelent egyes közleményeket egy 
egészszé egybefoglalva, a meglepő találmányok­
ról lehetőleg kimerítő képet alkotni és közben 
kimutatni, mennyi az eddig hallott csodálatos 
hírekben a való s végre vizsgálni, váljon le­
hetséges s valószinü-e, s ha igen, mily mér­
tekben lesznek e találmányok a gyakorlati 
életre is befolyással ?

I.
Legelébb a telephont kell említenem, 

mely készülék feladata bármely hangot, tehát 
zenei hangot ép úgy, mint az ember szavát 
nagy távolban észrevehetődé tenni a villamos­
ság segítségével.

Nem oly ujdonat uj már e fölfedezés, 
mint hinuők, mert a német Reis Fülöp már 
1860-ban állított elő oly készüléket, melylyel 
meglehetős távolban volt képes bizonyos han­
gokat hallhatóvá tenni. Sőt régóta ismeretes, 
hogy az ágyuszó, a lódobogás, néha több mér­
föld nyi távolból hallható, ha fülünket, a föld­
höz szorítjuk, hogy a hosszú gerenda egyik 
végén elhelyezett zsebóra ketyegése a másik 
végén tisztán kivehető. A távírók felállításá­
nál tapasztalták, hogy a vashuzal egyik vegén 
a reszelő által keltett zörej a túlsó végen te­
temes távolban is tisztán hallható. A követ 
kezőről pedig bárki személyesen meggyőződ 
hetik : ha szeles időben a táviró huzalok men­
tében sétálunk, sajátságos hangot vehetüna 
észre, a mint valamely póznához közeledünk ; 
tőle távozva pedig a hang mindinkább gyen­
gül s teljesen elenyészik, mig a legközelebbi 
póznánál a tünemény ismétlődik. E hangot a 
szélmozgatta huzal idézi elő, a pózna pedig 
fülünkbe szállítja azt.

Ha nincsen tiszta fogalmunk a hang ke­
letkezéséről s mivoltáról úgy még ezeu egy­
szerű tüneményeket sem vagyunk képesek 
felfogni, nem hogy a telephont megérthetnők.
Ez okból mindenek előtt arról kell szóllanom, 
mtkép keletkezik, — s mi az, mit hangnak 
mondunk ?
... bö*tehetem, hogy olvasóim mindegyike 
látott már s hallott is zongorát vagy hegedűt.
De vájjon megfigyelte-e, mit miivel az a 
hangzó húr ? Ha nem, úgy nézze meg ; azt 
lógja.látni, hogy a hangzó húr roppaut gyor­
san ide-oda mozog, mit úgy mondunk, hogy ■ 
rezeg. Ha nem bízik szemeben, akkor nyul- 
í°n ?0zz4 gyengédén ujjával, s most mar 
erezheti a húr rezgését s még mást is fog ta­
pasztalni : a rezgés mindinkább gyengül, míg 
ejesen elenyészik, de vele együtt gyengül s 

elhal a hang is. Ezen észleletből bátran kö­
ttethetjük, hogy a hangot a húr rezgese 

okozta, hogy a hang mozgási tünemény, fia 1 
aztán meg egy kis oramüvet helyezünk"' üveg- 

S m^u^n abból a levegőt el- 
távolítottul az óramüvet ütni engedjük

látni fogjuk mint üt a picziny pöröly a — 
harangocskára, hangját azonban nem halljuk ; 
de azonnal megcsendül, a miut a burába le­
vegőt eresztünk. Ezen kísérletből ismét azt 
tanulhatjuk : hogy a hangot meghallhassuk, 
ahhoz nem elég a rezgő test, kell még oly 
közeg, mely a rezgéseket átvegye s fülünkbe 
vezesse. Ezen hangvezető közeg a legtöbb 
esetben a levegő S igy a hang subjective 
véve azon érzés, melyet valamely ide-oda moz­
gó test által a levegőben okozott rezgések 
haughullámok fülünkben Elköltenek. Meggon 
dolva azt, hogy a hang mozgásnak szüleménye, 
s hogy mi a mozgást, képesek vagyunk bi­
zonyos távolságra elszállítani ; elképzelhe jük 
már most azt is, hogy a hangot forrásától 
távol, újra felköthetjük. C«ak igy volt képes 
a hírneves természetbúvár Wheatstone ven­
dégeit „kísérletes“ hangverseuynyel meglepni. 
Egy emeleti szobában láttak- — azok egy 
quartetthez szükséges hangszereket, melyek 
mint varázsütésre eljátszottak bizonyos zene­
darabot Képzelhető a meglepetés ; egy quartett 
előadva láthatatlan zenészek által !

A csoda magyarázata ez: a hangsze­
rekhez száraz s Ken rugalmas fenyőléczek 
voltak erősítve, melyek az áttört emeleteken 
át. egy pinezehelyiségbe nyúltak. Minden lécz- 
hez itt is a szobában levővel mindenben meg­
egyező hangszert erősítettek Ezeken ját­
szottak a zenészek. A mint a pinezében a 
hegedűből hangot csaltak ki, megszólalt fenn 
a szobában is a párja, mert az előbbinek 
mozgását a rugalmas fenyőlecz átvitte reá. 
Csakhogy ez meg nem volt telephon.

Megismerkedve a hang természetével, 
térjünk át kitűzött tárgyunkhoz. Emlitém már, 
hegy Reisnak sikerült legelébb valóságos 
telephont készíteni. Előtte s vele egy időben 
még mások is vesződtek ugyanazon probléma 
megoldásával de neveik s eredménytelen kí­
sérleteik leisorolásával nem akarom az olvasót 
untatni Reis vezérgondolata ez volt: ha szo­
bámban hangot keltek s azt akarom, hogy 
az tőlem távol, talán a szomszéd házban szin­
tén megszólaljon, szükséges lesz ott va­
lamely alkalmas testet rezgésbe hozni. És 
mivel a hang magassága az egy másod- 
perezbeu végzett rezgések számától függ, 
ott azon testtel másodperczenként épen annyi 
rezgést kell végeztetni, a hány rezgésből áll 
az általam előidézett hang, mert csak igy le­
het. a reprodukált liaug épen oly magas, 
mint az eredeti. A rezgéseknek más helyre 
való átszállítására s ott újból való elő­
állítására önként kínálkozik a galváu áram 
Ha ugyanis lágy vaspálezát selyemmel körül- 
lant elszigetelt rézsodrouy tekercsbe teszünk 
s azon villamos áramokat átvezetünk, a vas 
delejjé válik s az áram megszűntével dele- 
jességét ismét, elveszti Már a harminczas 
években felfedezték Rage s Henry amerikai 
physicusok, hogy a vaspáleza hangot ad, ha 
azt ilyformán igen gyorsan megdelejezzük s 
delejességétől ismét megfosztjuk. Egy év­
tizeddel későbben a párisi Wertheim már be 
is bizonyitá, hogy a vaspáleza a delejezéskor 
kévéssé megnyu ik s midőn delejességét el­
veszti. ismét ősszeliuzódik, tehat valóságos 
rezgésbe jön s ennek következteben idézi elő 
eyen „galvanicus hangot.“

Ezen tenyre alapitá Reis telephonját 
Készülékének tüzetes leírását mellőzöm, mei

van ellzárva; a hártyára kis lem.,,-,, 
gasztva s e fölött áll egy kis ulmi„ 8 ’ln n A koczka egyik egyik |öldalIaIjábanSZÖ.f sh 
zott körülbelül három centiméter >- a kii®6 
vala, hogy ebbe zenéljünk vagy enrti34 irü 
készülék másik része áll egy%»“k 4 
sodronynyal korülfont vashuzalból i r&- 
két részét a távolnak mecfelelö "t,„ rony köti össze, midőn R. - - bosäz» '
ban bemutatta készülékét a tévouL^6161«- 
tért tett ki, Most vegyünk elő m28 00 «* 
galván elemet, s vezessük a belőlük n*® |,y 
lamos áramot a platin lemezkén a )ert Vl1- 
a hosszú zarhuzalon át a má-ik’ * 'Z°8611

s kész a telephon."' A "csöven* keíesz?'
a bentí ■I koczkába énekelünk vagy muzsikálni 

j ne fogja t levegő regösbe jön, s igT a 
j más hártyát is ép annyiszor raegrezzenti • "
; által a platin szogecske a galván áramöt,l * 
I szaki ja s ismét, zárja. Ily formán a W ^ 
produkálására szolgáló tekercsben rendki», fe" 
ideig tartó áramok végig futva a vasi " 
delejezik majd ismét megfosztják delelt8' 
tói, minek következtében ez rezeéshf ^ 
így hangot ad, még .pedig épen olv Tj 
hangot, melyet a koczkába énekeltünk 
hiszen a vas épan annyi rezgést végez mit* 
rngalmas hártya, ez pedig annyiamén™ ‘ 
énekelt hangnak megfelel. Mondják, hoev'L 
az említettem alkalommal nemcsak zfneht 
gokat, de szókat is reprodukált volna ct 
hogy míg azoknál hiányzott a modulálni 
hangok mind egyformán erősek voltak — 1 
a hangszinezet, emezeket .megérteni épens»' 
gél nem lehetett A Iieisféle telephon 2 
hiányainak okait itt a hely , szűke miatt 
tatnom nem lehet. 1 k1'

roy“ czimü regényéről beszéltek. Igen ügyes 
megjegyzések voltak, minőket a mi tuczat- 
kritikank nem tartalmazhat.

Szó volt zenéről, s a gödöllői udvarról 
de úgy, hogy ezt Porzó mindjárt kiadná 
tárczanak a „Rester Lloydban,“ s fordításban 
máshol is.

így aztán eszembe juthatott a fenebbi 
renexio; hiszen magyar novella gyűjteményt 
tartottam a kezemben: valami ténsasszonyság 
(írói neve más) grófnői, herczegnói, s elvétve 
bárónői hemzsegtek benne. De milyen szellem­
telenek vtó élőkhöz képest!

Megjegyzések.
Szabadságért rajongó csőcselék ... Hát 

legyen a tiétek a szabadság, otthon, családi 
körének kis államában, vagy bármi szűk kör­
ben zsarnok,... ne kapja meg 1 

*
. x, Egy társaságban azt vitatták, hogy a 

király-gyilkost kisebb büntetéssel sújthatnék,
állót M apa'gyilkost> gyermek-ölöt, uton-

Hát nem tudjátok, hogy voltak esetek, 
mikor a király-gyilkosság egy jogos eszme 
harcza, többnyire híjába való harcza volt egy 
vétkes eszme ellen? J
, . nmcs é a király gyilkosságban ö n 
feláldozás?
..... A bosszu áUó nem oly vétkes, mint a 
közönséges gyilkos. Hát a ki egy nemzet ne 
vében gyilkolt, s mint Brutus, egy dicső esz- 
meert állt bosszút ? nem oly nagy itt a cvil- 
kos, mint az áldozat ? Ó eszme nevében ve 
tette meg élete-boldogságát, dobta oda napjait 
azért dicsőség emlékére!

*

ma, A bukott-nö 0,y szerencsétlenség, mely már is szült másikat. J
*

tenni nem képes, mindaddig b ü n, és nevet­
séges pipere minden opera-ház, muszka-veze 
tó nyugdíj és banquette vagy is háborgatása 
oly embereknek, kik dolgozni akarnak.

Istenem, milyen kevésbe kei ülne meK- 
~rneg>; nag>' hazat- vagy átalakítani valami 
kaszárnyát, s így vagy luo szobácskábán el­
helyezni azt a 2—300 szegény ifjút, kiknek 
az a sovány jog, és miuósitvény, melynél fogva 
hat vagy hetszáz lormtos hivatalban k nlód- 
hatják át életeket, bizony meg van keserítve, 
bizony megérdemelt valami!

Amolyan szegények-konyháját is lehetne 
hozni°kla’ eVesse1, hussal és kenyérrel létre-

Azt hiszem, hogy ifjúságunk jóléte, szel- 
emi törekvéseinek megkönnyítése fölér a mi 
íires kiég)ezesüuk minden „előnyével.*

ni™ 8 tigyeulmet- “agy jó uraim, kik 
olyan kónynyen bántok a milliókkal 1 s ti fák­
lyás zenes, tuntetéses nép tribünök, itt van egy
alkotni yéFt érdemes volna ám bizottságokat

(Vege.)

Aa élet harcza.
- Angol regény. Irta ; Charles Dickens. —

(Folytatás.; 12,
A Snitchey és Graggs urak hivatalos

. mig van tanuló ifjúság, mely éh-lóggei küzd, hiányzó tandij_miatt vizsgált le­

,, ■ , -------- ■>. uiaa nivataiohelyisége egy nyitott ajtón közlekedett a >á 
sártérrel két alacsony lépcső közvetítésévé- : 
úgy, hogy ha valamelyik majorosnak meieu 
vízre volt szüksége rögtön hozzájuk nyitott be 
Az ó saját külön tanácskozó termük és gyülé- 
sezó szobájuk egy régi szoba volt a lépcsők 
felett, alacsony sötét boltozattal, a mely a 
törvény elcsavart magyarázatára komoran ráncz- 
ba szedni látszott homlokát. Nehány magashátu 
bőrrel bevont támlásszékkel, melyek naevfeiü 
sárgaréz szegekkel voltak kiverve volt buto

physical készülékek leírása felvilágosító raj 
ueikül bajos, de megérthetjük kővetkezőkből 
Képzeljünk magunknak körülbelül 1 dm. 111a 
gas üres koczkát felső lapján köralaku ludas­
sal, mely igen rugalmas vékony hártyával
----- «Mlvum.-.-.x.

rozva a szoba ; a szegek közül már csak min­
dem második harmadik volt meg ; az aggódó 
és remegő cliensek ujjai lassanként mind le­
piszkálgatták. A falon a f'őtörvényszék eev 
ülése volt ábrázolva, melynek láttára az em­
ber minden hajaszála égnek állott. A poros 
polezokat, a szekrényeket s asztalokat irat 
csomagok tölték meg ; körül a padlózaton e"v 
sor szekrény feküdt, mindenik lakattal ellátva 
s iüzmenteses mindenikre néz volt festve a 
melynek látása a gyengébb szivű látogatókat

o !mmeL,tÖlté e1’ s k*“Jszerité őket 
szójátékokat csinálni azokból, mialatt látszólag 
Snitchey és Graggsre hallgattak, a nélkül 
hogy felfogták volna mit beszélnek.

Snitchey és Grag^s urak mint a hivata­
los, úgy a magán eleiben is volt társuk. Suit- 
chey es Graggs a legjobbb barátok voltak, s 
őszinte bizalommal viseltettek egymás iránt ■ 
de Snitchey asszony az életben nem szokatlan 
körülmény folytán határozott eHensége voR 
Gragqs urnák és Graggs asszony hasonló ér­
zelmet tanúsított Snitchey ur iránt. — Való ban az ön Smtcheyjei - volt a rendes bevt 
zetese Giaggs asszony beszédének ; úgy hasz­
ná ta rendesen ezen többes számot, mintha 
valarm kitogasoiható nadrágokról, vagy effete 
tárgyakról beszélne, a melyekről egyls szám
,merM?iehetSZúJani; ”nera tudom8 belátni 
miéit bízik on annyira az ön Snitchevieiben 
Szeretem hinni, hogy sohasem fogja mpasz- 
taln, milyen igazam van.“ Más részről 
Snitchey asszony ,s tett ilyen forma megjery- 
zeseket Graggsról, „ha valaki megcsalja8 étet 
úgy bizonyára ezen ember teszi; ha tehet ol-
éíeTemtorebm h SZ™elle“ ™*nd«fcoi

SÄsrÄ-irrsE
Se™ .“IrSf1 “‘«««ék. 1=1« St
retlen s éyen azért veszedelmes dolgokkal.

HELYI HÍREK.
uk * Az ?p?.fly|lk08 Móricz József és <Uu- 
lában a családjának összes ügyeit, a mint mar 
irtuk, dr. Kardos Sámuel ügyvéd vállalt»

tek%etenTdVe 11 Órak°r 32 Ö3SZCS ir*-t0.k* ,ätTett« Juhász Ignácz, az eddigi ügy­
védtől, ennek lakásán. Megemlítjük, hóév á, 
anya, özv. Móricz Andrásné, az egész ügyre 
döntő befolyással bird oldS 
nverte azon tanácsot, hogy oly ügyvédet vá­
lasszon, ki a családtól eddig minden tekintet- 
b?n ,“T®1 állo,tt- Juhász ur a felszólításnak 
akadálytalanul engedett s maga helyett elő 
zékeuyen jogi tanácsosul egy szintén jónevü 
es buzgó ügyvedet, Szilágyi Bálint urat 
ajánlotta. Az özvegy azonban ekkor már in­
tézkedett és dr. Kardos urat hatalmazta fel s 
erről fogoly fiát értesitette is A Mdricz-ügi 
a „schneidig“ fiatal ügyvéd kezében általános 
meggyőződés szerint, igen jo helyen van 

* Törvényszék A helybeli kir. tön. 
előtt tegnap 3 kisebb ügyben tartatott meg 
a végtárgyalás. Mindhárom ügyben követ­
kezőleg alakult meg a biréság : Elnök : Új­
helyi, szavazó birák : Lánszky és Konrad, 
ügyész : Sárváry, jegyző : Günthner. Az első 
ügyben Kories Zsuzsánna volt a vádlott, 
ki szolgálat-adó gazdájától 4 zsák tengeri:

. iop^t. E miatt a büntetőtörvénykönyv 333 
és 336 szakaszainak 3—4 és 7 pontjai értei- 

1 méhen a lopás bűntettében mondatott ki bű­
nösnek s a 92-ik szakasz alkalmazásával 9 
havi börtönre Ítéltetett. A második ügyben 
vádlottak gyanánt Tóth Erzsébet és Tóth 
Miháiyné szerepeltek. Tóth Erzsébet 14 eves 
daczára mar is lopást követett ei: ellopott 
gazdájától 5 irtot, de a törvényszék előtt csak 
f ht eltolvajlását ismerte be. E miatt a 
büntető törvénykönyv 333 és 336 szakaszának

ók a tanácskozó szoba ablakánál áhlogálni néha 
a kellemes estéken, kitekintve a régi csata 
mezőre és csodálkozni (ez rendesen azon na­
pokon történt, mikor esküdtszéki ülés volt 9 
a sok dolog érzelgökké tette őket) az emberi 
nem bolondságain, mely sohasem élhet békében 
egymással, folyton perlekedik. Napok, hetek, 
hőnapok és évek múltak igy el; idómutatójuk 
a bőrös karszékek folyton kevesbedó rézszegei 
és a polezokon folyton növekedő papircsomó 
volt. Azon reggeli jelenet óta majdnem három 
ey múlt el, megsoványjtva az egyiket s meg- 
kovéntve a másikat ; most megint ott találjuk 
őket tanácskozásba merülve.
. Nem egyedül ; egy harmincz év körül 
J.áió, hanyagul öltözött, kissé sovány arczu, 
jól megtermett rokonszenves kinézésű férfi ült 
a karos székben, egyik kezét mellébe dugva, 
a másikkal haját borzolva s boszusan nézve 
szét. Snitchey és Graggs urak vele szemben 
egymá-koz közel ültek az asztalon. Az egyik 
tüzmentes szekrény fel volt nyitva; tartalmá 
uak egy része szétszórva feküdött az asztalon, 
más része Snitchey kezében volt épen, a ki 
okmányt okmány után egyenkint nézett mega 
gyertyánál, s e közben fejét rázta, aztán át- 
ujujtá Graggsnek, a ki szintén megnézte, ha­
sonlóan megrázta fejét s letette az asztalra. 
JNéha megállották s concertben rázták fejüket 
iLDévi?k ,a c,ieusre ; s miután a felnyitott Iá- 
dán VUrden Mihály esqu. név vö t látható, 
kitehetjük, hogy az ezeu férfi neve volt, s 

& VV arden Mihály esquire ügyére vonat' 
kozó íratok forogtak az ügyvédek kezén s 
egyszersmind azt is, hogy ezen ügyek nem voi- 
iák épen a legkifogástalanabb rendben.
o ,,1 ,^z az e8esz, — mondá Snitchey, — 
az utólsó papirt is letéve.

Valóban nincs más menedék. Nines 
más menedék.
, .. ~ Jehát minden elveszett, elpazarolta-
L°, .elzalogosittatott, eladacott tökéletesen ? — 
a érdé a cliens fölnézve.

Minden — feleié Suitcheyi

7-ik pontjai
pontjának tf
2 havi fogl
hatóság elll 
követett el 
hatóság éli 
$ 1 havi fj
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A Reisféle telephon ezen 
* •’ ::t a hely .szűke miatt ka.
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HELYI HÍREK.
Az apagyilkos Móricz József és áita-

*. összes “gyeit, a műt mar
*■ ^ - - - o = samuei ügy ved váiiaita 

tesen e ii órakor az összes ira-
7 ihász íz: • z. az eddigi ügy- 

'--v< .axasan. Megemiitjfik. hogv az 
■■ - - - - - -Z Andrasné. az egész Sgvre 

- : 0 1 -v a s s a 1 biró oldalról 
*z - • . ' hogy oly ügyvédet vá-

• - paládtól eddig mindén tekintet- 
liiO-t. Juhász ur a felszólításnak 
anm engedett s maga helyett elő 

- taaacsosui egy szintén jóaeva 
— ■ vdet, Szilágyi Bálint urat 

özvegy azonban ekkor már ín­
yt- Kardos urat hatalmazta fel s 

értesítette is A Moricz-úgy 
r.ata, ügyvéd kezében általános 

szerint, igen jó helyen van. 
nyszea A helybeli kir. tórv.

- ’V ■. ügyben tartatott meg 
tirotn ügyben követ- 

v- a . ..--ág : Einők : [j- 
-s Linszky es Konrad, 

uunthner. Az első 
/.-jziáuaa volt a vádlott. 

ó •-.'ától 4 zsák tengem 
.otetőtórveny könyv 33 d 

'■< 3—4 e< 7 pontjai értei- 
intettében mondatott ki bú- 

.-tapasz alkalmazásával 9 
■v.tvtrt- A másódis ügyben 

•" r - t h Erzsébet és Tóth 
-a Tóth Erzsébet 14 eves 

,'A-t B.0vetett el : ellopott 
a törvényszék előtt csak 

--- -merte be. E műtt a
35 es 3oö szakaszának

- a a lakánál áldogáiai néha 
r.teken. kitekintve a regi csata
- ti.sózni (ez rendesen azon na- 

--tiíor esküdtszék! ülés volt s
- erze.góské tette ősét) az emberi 
-- -"-ti- mely sohasem élhet békében

. u perlekedik. Napok, hetek,
- muitak igv el; időmutatójuk 
--sek folyton aevesbedó rézszegei

- :a folyton növekedő papircsomó 
o-ggeli jelenet óta majdnem három

- megsovánvitva az egyiket s meg- 
s másikát ; most megint ott találjak

o taaacsíozásba merülve.
-'7.1 egyedül: egy aarmincz év körül 

-- -• öltözött, kissé sovány arezu.
- -t-c t r. KOuszenves kinézésű férfi ölt 

rí ten. egyik kezet mellébe dugva,
"1 -■ oÁjit borzolva s boszusan nézve 

7- c: Graggs urak vele szemben
- Áizei ültek az asztalon. Az egyik 

77 ízesreny fel volt nyitva; tartalma
• - "-- szétszórva feküdőtt az asztalon.

. 7,-ze cüitcney kezében volt épen, a ki
. i — iny után egyenkint nézett meg a

- e Közben fejét rázta, aztán át- 
iggsnek, a ki szintén megnézte, ha-

:ejet s letette az asztalra. 
--- s concercben ráztak fejűket

• - ---ve ; s miután a felnyitott Iá- 
-■— Mihály ei'ju. név vöt iát ható,
■ - - so áz ezea férfi neve volt, *

- ’ -- '•‘vh Mihály esquire ügyére vonat-
-Ä . -". v.aK az ügyvedek kézén ä 

—• - '•1 is. hogy ezen ügyek nem voi- 
~-.-t ‘VgKiiogástalanabb rendben.

£-1 3Z vgesz. — monda Snitchey, —
- .. s*j papírt is letéve.

' ----lián nincs más menedék. Nincs
menedek,

iv-át minden elveszett, elpazarolta*
7 .za,_ go jutatott, e adatott tökéletese» ’ "

e--e a cliens felnézve.
M.'den — teleié Snitchey,

Dontja értelmében a 85-ik szakasz 3-ik 
7' oLak alkalmazásával lopás vétsége miatt 
fhivi fogházra Ítéltetett A harmadik ügy
1 ,sá2 elleni erőszak, melyet Máté György 
M tett el tettét a 92 szakasz alkalmazásával 
Í6.VL„ ejiéni erőszak vétségének minősítették 
5 1 havi fogházat szabtak rá.

» ^ Halmai pár kiváló művészi és egyéni 
. lüiiinnságai ősmeretesek nem csupán a vi- 
wken P ”o- nálunk Debreczenbeu is, de álta 
H s elősmerésben részesülnek a főváros iro- 
HdiTi és művészi köreiben is. Ezen elősmerés 
f/üvés tanubizonysáágban részesült Halmai I.

neje legújabban is, a midőn a Cs. Palotán, 
f hó ö kán tartandó Kelemen-ünnepélyen úgy 
íi Imainé, a mi szeretetreméltó dívánk, mint 
Líie Halmai Imre szatmári igazgató, részt- 
vesznek az ez alkalomra rendezett hangver­
senyen Halniaiékon kivül csakis a m. kir. 
ónéra nemzeti- és népszínház kiváló tagjai 
fBlaha Lujza, Ábrányiné, ő aleczkyné, Pálmai 
Ilka Nádai, Bercsényi Odry Lehel sat.) 
lépnek "fel, még pedig úgy, hogy Halmainé 
énekszámokat tölt be, Halmai Imre pedig Fe­
leki Miklós helyit szavalja Várad! Antal al 
kalmi költeményét, őszintén örvendünk a de­
rek művész párt ért e kitüntetés felett; ismét 
újabb jele annak, hogy azok, a kiket mi sze­
retünk, nem szégyenére, de büszkeségére válnak 
a ilebreczeni publikumnak a messze távolban is !

* A jövő évi kúltseg-vetés A tanács az 
1889-ik évi költségvetést letárgyalván a jog- 
ütryi bizottság — a főispán elnöklete alatt 
— legközelebb tárgyalás alá veszi azt.

* A hatvan-utezán — hol a vasúti vo­
nalat a gáz-csövek felé helyezték — most fo 
lyik az anya csöveknek más helyekre való 
áttétele, a "mi a vasut-épités elébe újabb aka­
dályt gördített.

* Színészeink M.-Szigeten. Színtársula­
tunk egyik tagjától vettük szept. 4-iki kelettel 
a következő sorokat: Vasárnap szépszámú 
közönség előtt adtuk „Veres haju-t“, a czim- 
szerepbeu Margóval és a többi főbb szere­
pekben Rónaszéky, Vedres, Lászyné, Ha day 
bzáutbóné, líónaszékyné s Juhayval; az elődás 
a legkitűnőbb hangulatban és legkerekdedeb- 
ben ment egész a II. felv. változásig, midőn 
a varos végen tűz ütött ki. Ekkor valaki el 
kialtja magát a zsúfolt karzaton: „tűz van!“ 
Nosza lett erre olyan tódulás és pánik, hogy 
már-mar katasztrófától tartottunk, de Verő 
megjeleuese es erélyes kijelentésére valahogy 
leciilapultak, és befejeztük elég nyomott 
hangulatban az előadást, mert éppen nagy 
szélvész dühöngött. Tegnap hétfőn ünneplés szí­
nezetet nyert az előadás, amennyiben Békésy 
Rózsinak jutalomjátéka volt. — Szinrekerült 
,S a r a h grófné“ a jutalmazottal a czim- 
szerepbeu. Előadás kezdete előtt 5 perczczel,
2 küldöttség egyik dr. Zachariás tekintélyes 
helybeli ügyvéddel élén a közönség; a másik 
egy jogász elen az ifjúság részéről, ünnepé 
lyes beszedek kíséretében átnyújtották meg­
bízóik nevében ajándékaikat, előbbi egy 120 
Irtos brillantokkal kirakott, arany medaillont; 
utóbbi egy Pestről rendelt óriási rózsacsok- 
rot, mire a jutalmazott a sírásig ineghatottan 
köszönetét mondott e ritka kitüntetésekért. — 
De megérdemelte! Úgy átgondolt szép játé­
káért, mint elragadó megjelenéséért, méltán 
sorakoztak melléje Kaczér Nina, Molnár, Yed- 
ress, Péchy és Juhay. Ma kedden a város ün­
nepi szint öltött, mert valamennyi köz és na 
gyobb magáuépület fel vau lobogózva de nem 
azért mert estére „Suhancz“ megy másodszor 
hanem mivel az uj szatmári püspök Meszlényi 
érkezik ide. — Holnap Lászyné javára Jakab

Ödön népdrámája „Szegény Radóné“ 
keiül színre. Csütörtökön „G'zigáuy báró“, 
pénteken „Hitves“ szombaton -Franczillen“ 
megy.

* Kinevezés. Varga Imre polgári biztos 
Djugtlijaztatván, helyébe Nikházy Gusztáv na 
pidijas neveztetett ki — ideiglenes minőségben

a főispán által.
* Katonai ügyek. Házi-ezredünk, a 39-ik 

g\alogezr6(l. szombaton indul el Nagyváradról
hétfőn érkezik haza Debrecbenhe A váro­

sunkban összpontosított honvéd gyalog fél­
dandár, mintegy 1600 ember, szombatig marad 
városunkban s az nap reggeli 6 óra 35 percz- 
kor külön vonaton indul a Tápiö-Sülly környé­
kén tartandó nagy hadgyakorlatokra, melyek az 
utazást is beszámítva, 12 napig tartanak. — 
Budapestről egy katona zenekar is elmegy 
Tápió-Sülyre, hová (J felségét a király is vár­
ják. Ezenjhadgyakorlatokon 4 feldandár, vagyis 
egy hadosztály, a I. és 6. huszárezred vesz 
részt s közzéjük megfelelő tüzérség is lesz 
beosztva. § — i. Holnap pénteken Bulyovszky 
tábornok eltön Debreczenbe, hogy az elutazás 
előtt megszemlélje az öszpontositott feldandárt.

* Dákorománok Biharmegyeben. Alig 
múlt el az izgalom, mely az ismeretes beié- 
nyeri zaszlósértés folytán kelettkezett, már 
ismét oly tényekről kel megemlékeznünk, me - 
lyek világosan, és félre nem magyarázható 
módon igazolájk, hogy Biharvármegyéban vau­
nak elemek, melyek a magyarság ős románság 
között fenálió békés viszonyok ellen dolgoz­
nak Egyébiránt a hazafiatlan tényre vonatko- 
kozólag a következőket Írják : Ä vaskohi és 
h -szohodoii görög-keleti tanítóiktól „Gazetta 
Ratulni“ czimü, növényekkel illusztrált lapot 
foglaltak le a csendőrök. A gazdaságinak lát­
szó lapok azonban ne mcsak szakbavágó dol­
gokkal, hanem, — politikával is foglalkoz­
tak' A magyarság ellen izgató czikkek jelen 
tek meg benne. Érdekes körülmény, hogy a 
lapokat minden dij nélkül küldték Romániából. 
Sala Dániel és Bartos Itomulut elfogattak a 
csendőrök által.

* Légszesí fogyasztás Aug hóban az 
utczák világítására elfogyasztott 60,530 köbláb 
gázért 847 frt 43 krt, — a hivatalos helyi­
segekben elfogyasztott 831 köbláb gázért pe­
dig 149 frt 58 krt — Összesen tehat 991 írt 
ül krt fizetett a városi pénztár a légszesz- 
társulatnak.

mint— S nincs más tenni való, a 
mondja ?

— Épenséggel semmi.
A cliens kiszedte az ót megillető szeget 

a székből, s ismét gondolatokba merült,
— És még személyem sincs biztosságban 

Angliában ? Nemde azt állitá ?
— Az egyesitett királyság egyik részé­

ben sem ; sem .Britanniában, sem Irlandban,
— felelte Snitchey.

— S már atyja sincs a tékozló fiúnak, a 
kihez visszatérhessen disznót őrizni s a mos­
lékban részesülni! — folytatá a másik egyik 
lábát a másikra helyezve s szemeivel a földet 
bámulva.

Snitchey köhögött, mintha tiltakozását 
akarta volna kifejezni, hogy a törvényes hely­
zet ily hasonlatokkal alacsonyittassék le. Graggs, 
hogy társa véleményének megerősítést adjon
szintén köhögött.

— Harm ncz éves korban tönkrejutni!
— mondá a cliens. — Borzasztó !

— Nincs tőnkrejutva Warden ur, — szólt 
közbe Snitchey. — Még nem áll oly rosszul 
az ügy. Habár nem is áll nagyon messze tőle 
Meg kell mondanom az igazat, még nem jutott 
tönkre. Egy kis összehúzódás.

— Egy kis ördög, — vágott szavába a 
másik.

— Graggs nr, — mondá Snitchey, 
kötelezzen le egy csipet burnóttal ? Köszö 
nőm uram

A .megzavarhatlan törvénytudós gondos 
figyelemmel és előre látható élvezettel orrához 
vitte a burnotot, a cliens lassan mosolyogni 
kezdett s felnézve mondá :

— Ön összehúzódásról beszélt. Aztán med­
dig tartana az ?

— Hogy mennyi ideig ? — ismétlő Snit- 
chey, — lefuván ujjairól a burnőtot s gondo 
latban lassan számítva.

(Folyt, köv.)

vállalatokkal sikeresen versenyezhessenek. — 
Az alkalmazott egyént Békéssy Sán­
dort a szeszfőzdével ellátott kassai gazd. 
tanintézethez osztottam be szolgálattételre. — 
Azon gazdák, kik szakközegnek a fentebbiek­
ben körülírt közben járását igénybe venni 
óhajtják, ez iránt teendő kérvényeiket 50 kros 
bélyeggel ellátva a földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztériumhoz nyújtsák be, 
mely minisztérium a szakközeget, további in­
tézkedésig dij nélkül állítja a gazdák rendel­
kezésére, ientartván magáinak azt, hogy a 
kérvények iránt általában, valamint az enge­
délyezendő kiküldetések sorrendje iránt eset- 
ről-esetre határozzon Budapesten, 1888. évi 
Julius hó 27-én. A miniszter helyett M a t- 
lekovics m. k. — Ezen hivatalból kiál­
lított bélyegtelen eredetiről készült hivatalos 
másolat hitelére. — Debreczen, 1888. augusz­
tus hó 31-én. Beke Imre városi kiadó. P. h 

* A főiskola 
lasztási mozgalmak 
hullámokat vernek.

* Katonai túlkapás. Hiteles helyről tudat­
ják velünk a következő esetet: Tegnapelőtt 
este egy vidékre távozni készülő fiatal tanító

magán háznál — ismerősei számára 
bucsu-estélyt rendezett. A társaság a legnyu- 
godtabban beszélgetett, midőn belépett a szo­
bába E B. 39-ik gyalogezredbe!! őrmester, s 
vacsorát kért Megmagyarázták neki, hogy té 
védésben van, mert ez a ház nem vendéglő. 
Erre az őrmester el is távozott. Később azon­
ban — de már több katonával — ismét visz- 
szatért, s azt követelte meglehetős goromba 
modorban a társaságtól, hogy adják elő a 
irájtert a 39-ik ezredtől. A társaság tagjai 
meglepve tekintettek rá, mert semmiféle Iráj 
térről nem tudtak semmit. Ekkor az őrmester 
azt mondta, hogy ö e házból segély kiáltást 
hallott, s a kiáltásban felismerte a keresett 
frájter hangját, — asért tért vissza. Sok időbe 
került, mig az őrmestert megtudták győzui a 
felől, hogy a keresett frájter nincs és nem is 
volt a házban, — igy ezen esetet jogtalan 
zaklatásnál egyébnek tekinteni nem lehet, azért 
ajánljuk e katonai túlkapást a katonai hatóság 
figyelmébe.

* Operai előadások Nagyváradon. A ko­
lozsvári nemzeti színház társulata úgy lát­
szik komolyan foglalkozik azzal a tervvél, hogy 
az idén Kolozsvárott újból adjanak operákat, 
mert — mint N.-Váradról Írják, — jelenleg 
két operára készülnek, a mely e hóban fog 
színre kerülni a két karnagy, Müller Uttó ős 
Virányi Jenő jutalomjátékául. Az egyik „ Tro- 
badour“, a másik „Bűvös vadász“, a főbb 
szerepekben Réti Laurával és Kápolnaival. - 
„Peking rózsája“ Stojánovits Jenő operettjé­
nek elsőelőadása a múlt hétről erre e hétre 
halasztatott és holnap pénteken kerül színre 
először, fényes kiállítással.

* Szeszfőzők figyelmébe. A földmivelés-, 
ipar és kereskedelemügyi miniszter körren­
deleté : Tekintettél arra, hogy a szeszf'őzéssel 
foglalkozó gazdák az üzlet korlátoltabb kiter­
jedése folytán nem rendelkeznek oly szakem­
berekkel mint minőket a nagyobb üzleti tőké­
vel ellátott ipari szeszfőzdék alkalmazhatnak, 
valamint tekintettel arra, hogy az uj szeszadó 
törvény oly átmeneti intézkedéseket fog a gaz­
dasági szeszfőzdéknél igényelni, melyek ke­
resztülvitele megfelelő szakértő útmutatás hi­
ányában nagy nehézséggel és költséggel leend 
összekötve, az indokból elhatároztam egy szak­
értő közeg alkalmazását oly czélból, hogy az 
a szeszfőző gazdákat támogassa. — E szakér 
tőnek feladata az leend, hogy szesztőzdékkel 
már biró gazdáknak a fózdek czélszerü beren­
dezése, uj eljárások alkalmazása s egyéb fel­
merülő szakkérdésekben szakértői tanácscsal 
szolgáljon, hogy oly gazdáknak, kik szesziőzest 
gazdaságaikba beilleszteni óhajtják, költség 
számításokat, terveket készítsen, s az üzem 
megindításánál segítségükre legyen, hogy a 
szeszfőzés haladását folytonosan tanulmányoz­
ván, uj eljárásokat kísérlet tárgyává tegyen. 
Végre fóíeladata az, hogy a hazai mezőgazda- 
sági szeszfőzde tulajdonosokat a főzésre elő­
nyösen használható magasabb keményítő tar­
talmú burgonya termesztésére ösztönözze és e 
részben őket gyakorlati útbaigazításokkal tá­
mogassa, hogy ily módon az olcsó termelési 
anyag alkalmas minőségét felhasználva, mező- 
gazdasági szeszfőzdéink a gácsországi hasonló

köréből. A megindult vá- 
miuden nappal nagyobb 

— Tegnap már a Szakács 
párt megtartotta első pártértekezleté,t 
Kainráth vendéglőjében. A szerfölött zajos ér­
tekezleten legnagyobb számmal a gymnasinmi 
7-ik és 8-ik osztály növendékeit láttuk. — Az 
akadémiát pár társával G. J. képviselte. A 
Káinráth jó borától nekilelkesedett válasz­
tók pazarul hangoztatták az éljeneket 
jelöltjükre, ki a tavalyi könyvtárnok választá­
son, mint a győzelmes párt kortese tett szert 
azon népszerűségre, mely ót kitúnóbb s az 
akadémián ismertebb nevű jelöltjével, Kazai 
Gyula 4-eö éves theologussal szemben, kinek 
neve a megelőző iskolai években a pályadíj­
nyertesek közt többször előfordult, reménynyel 
keesektet. (Beküldetett.)

Dr. Kentzler József — városunk ismert 
orvosa ki a nyáron át Gleichenbergben, mint 
fürdő orvos működött — hazaérkezett mai 
hirdetményére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Szeptember a gyümölcsös kertben. Az 
alvó szemre való ojtást még folytatni lehet a 
hó első felében. A korábbi szemzéseknél meg 
meg kell oldani a köteléket, hogy az a iá ága 
levehesse s ne vágódjék be a kérgébe. Az oly 
berakott szemeket, melyek nem fogantak meg, 
a kés hegyével ki kell venni és a sebet fa 
viaszszal bekenni ; htftoulóképen a rákos fol­
tokat is ki kell vágni és bekenni faviaszszal, 
vagy kátrány nyal A fa koronájának kitisztítá­
sát a gyümölcs leszedésével lehet czélszerüen 
eszközölni ; s ekkor keli a vizhajtisokat is 
kimetszeni, ha ezekből vezérhajtásokat nem 
akarunk nevelni, a mi olyankor ajánlatos, ha 
az öreg vezérhajtás eróssen megsérült, el­
korhadt vagy elszárad Olykor az egész fa 
koronájának megifjitása kívánatosnak fog mu 
tatkozni Ekkor a vezérágakat röviden vissza 
kel metszeni s a kisarjadt hajtásokból a legal 
kalmasabbakaí vezérágakul kiválasztani Ha i 
levélhullás még nem történt volna meg, akkor 
le kell vágni ; de úgy, hogy a szár a fán ma­
radjon ; a metszés aztán csak tavaszkor kell 
történni. Az átültetés történhetik ugyanazon a 
helyen is, ahol a fák előbb állottak Az ily 
fákat egyébiránt az által is termőkké lehet 
változtatni, hogy a gyökerek egy részt letesz- 
szük. — Mielőtt a nagy őszi szelek beállnak, 
át kell nézni gyümölcsünket, nem korhadtak 
el a karók s nem lazultak-e meg a kötelek? 
Ha igen, ki keli újakkal azokat cserélni. Mi­
helyt rácsfáinkon az évi növés véget ért, amit 
az által lehet megismerni, hogy az ágak 
végén egy erősen kifejlett rügy képződik, az 
őszi metszésbe lehet fogni. Ezt a metszést 
nem kell korábban tenni, mert korábban 
u j hajmásokat eresztene a fa 
melyek elfagynának ; de későbben sem, mert 
a metszesse! éppen az czéloztatik, hogy a még 
az ágakban levő nedv a metszés alatti rügyek­
be toluljon, hogy ott erős hajtás, vagy termő- 
rügy képződjön. íla egy ág erősebben nő 
száron, mint kell s szemei a lecsipés után 
újra kihajtottak, 2 szemig a kihajlástól vissza­
metszetik. Ezen két szemből a rákövet 
kező tava-zon két ág támad, melyek köz 
zül az erősebbik levágalik, a másik mégha 
gyatik, de aztán lecsipetik a hegye. Ha lecsi 
pés megtette a kívánt hatást és alatta termő 
rügyek képződtek, akkor ezek felett a galy 
elvágandó, de ha legfelöl is termő rügy kép 
ződött, akkor a metszés nem szükséges 
A gyümölcs szedésre nézve megjegyezzük, 
hogy legjobb, ha a téli alma és körte, olyan 
soka a fán marad a meddig csak maradhat 
sót némely körte, sót jnémely körte, mint 
szürke rinett, még jobb lesz, ,ha a dér kissé 
megcsípi A könnyen fonnyadó gyümölcsőtt 
pinezébe kell rakni. Málna bokrokra nézve 
megjegyzendő, hogy azokat csak 5 —6 észtén 
deig kell egy helyben hagyni; aztán, kogy tö 
kéletes gyümölcsöt hozzanak, mélyen felasott 
és jól trágyázott földbe kell őket átültetni.

* Rendőri hírek. Tegnap a piaczon két 
zsák éretlen almát kobozott el a li-ik rendőr 
ség s elrendelte annak megsemmisítését. Ta 
láltatott egy pokrócz, tu ajdonosa átveheti 
Il-ik rendőrségnél.

* Érnielleki hírek. A székelyhídi vasúti 
állomással szemben díszes étkező helyiséget 
épitetett [gróf Stubeuberg|József nagybirtokos 
— A társulati iskola Szekelyhidon 
a jövő tanévre szintén megalakult s a no 
vendékeket augusztus 30-án Íratta be Nagy 
váradon az illető osztályokba Nikházy Fri 
gyes tanár. — Tűz Székelyhidon, aug 30-án 
d. e 10 órakor ismeretlen okból tűz támadt 
a város istállójában, hol meggyuladt a szalma. 
A tűzoltók csak elbámultak felette, hogy 
„vörös kakas“ még az ő őrtanyájukra is 
mer szállani; némi hüledezés után azonban 
nyakát szegték a merész vendégnek.

Üdítő Italnak számos ásványvirforrást 
hoznak javaslatba, melyek közül különösen az 
úgynevezett természes savanyuvizek a leg­
kedveltebbek. Nem közömbös azonban mifele 
ásványvizet használunk a fentemlitett czélra, 
mert áltáljában számos oly vizek is, a melyek 
kizárólagosan csakis gyógyczélokra alkalmasak, 

melyek élvezete üdítő italok gyanánt nem 
mindig előnyős, savanyuvizek czime alatt sze­
repelnek. így p. o. nagy mennyiségű mészsó • 
kát vagy vasat tartalmazó vizek szakadatlan 
használata semmiképen sem válik a szervezet 
előnyére, sőt meg egyedül a szénsavtartalom 

némelykor elégséges, hogy vérdus egyének­
nél vértódulást idézzen elő. Mi az utóbbi kő- 

ülményt illeti, a szénsav mennyisége minden­
kor a palaczk nyitva tartása által lejebb szál­
lítható s igy első sorban arra kell ügyelnünk, 
hogy a viz minél kevesebbet tartalmazza az 
előbb említett szilárd alkatrészekből. Ily felette 
ritkán található, sőt eddigelé unikumnak ne- 
ezett savanyuviz a Mattoni-féle Gieshübler,

mely még gyenge idegzetű és érzékeny egyé­
neknél is sikeresen alkalmazható, és mely — 
eltekintve alkatrészei szerencsés összetétele 
által igazolt gyógytnni értékétől — mint első 
rangú üdítő ital szerepel.

■* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888 
évi szept. 5 tői szept 12-ig, 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. a. 32 kr. Rácz 
Lajosnál csapó-utcza 457 sz. a , Erdei Ferencz- 
nél csapó-utcza 359. sz. a., 34 kr. Kolb 
Jakabnál Péterfia-utcza 687 sz. a., 36 kr. 
Rácz Györgynél czegléd utcza 2599. sz. a., 
csapó-utcza 10 sz. a., rózsa-tér 10. sz. a., 
Rácz Lajosnál liba utcza 2061 sz. a, Erdei 
Jánosnál hatvan-uteza 1517. sz a., Erdei Fe- 
encznél csapó-utcza 359. sz. a.,timár-utcza 

2284 sz. a, varga-uteza 2238 sz. a., Balogh 
Jánosnál mester utcza 1371. sz. a., csapó-ut­
cza 471 sz. a., Kolb Jakabnál rózsa-tér 10 
sz. a., mester-uteza 1113 sz a., hatvan- 
uteza 1093 sz. a.. 44 kr. három izraelita 
mészárszékben a piaczon. Minden többi be­
jelentett 20 mészárszékben pedig 40 kr. 
Jegyzet: Magyar Gábor három székében 

kiló hús nyomtaték nélkülSkrral drágább.
liöxg;»zclaság. 

Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 
szept. 5.) Busa tavaszra 8.64 áru, búza 
őszre 7.72 pénz, 7.74 áru. Tengeri júni­
usra — — pénz, —.— áru, tengeri jul.— 
augusztusra 6 — pénz, 6.05 áru, tengeri 
szeptemb — októberre. —.— pénz, ~.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5 44 
lénz, 5.46 áru. Zab tavaszra 5.90 pénz, 
5.92— áru, zab őszre 5.35 pénz, 5.37 áru.
I íáposztarepeze augusztus—septemberre 
14, péuz, 14'/6 áru.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéákereak 
csarnok távirata szept. 5. Az üzlet változ. magy.
ma-ági öreg nehéz 49.-----50.— Írtig magy. uras.
fiatal nehéz 51.---- 51 50 írtig, magy. uraság.
fiatal közép 50.---- 51.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 49  50.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 48.----- 49.— írtig, magyar szedett
közép 48—.—49.— fitig, magy, szedett könnyű 
47.—48—.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 54.-----55.— írtig, rom. bakonyi át­
menet, közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— írtig szerb.
átmeneti nehéz .49.---- 50 — frtig szerb, átme­
neti közép 48.-49.----- frtig, szerb, átmeneti
könny. 47.----- 48.— frt. hízó a vasútról má­
zsája —.----- .— írtig, hi zó 1 éves élősúly­
ban ----------.— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.-----.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47» levonás sa. —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4°/»-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Aug. 31-én volt 
készlet 111,404 db, — szept. 2-án felhajta­
tott 3230 drb, — szept. 2-én elszál.ittatott 
1172 darab.— Maradt készletben 113,462 darab 
sertés.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

^SpSnSäre
Kutas! Imre

Hirdetés.
Dr. KENTZLER JÓZSEF

gyermek-orvos,

gége-tükrész és belgyógyász, 
Gleichenhergből hazaérkez­

vén, betegeket fogad d. e. 
8—9-ig és d. u, 2—4 óráig. 
Lakása ».-hatvan-uteza 1095. 
szám, Tamássy-féle házban, 
a kereskedelmi akadémiával 
szemben.



»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényee
savanyu viz raktár Debreczen és vidékére.

Gasdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 
fióktelep árucsarnoka

1 S»J -*
I Czukor I süveges kgként 50
I n Koczka 52

n Pilla „ 46
Kávé euba I nagy»/.. „ 208

„ Ceylon I „ „ 200
» ouba gyöngy „ „ 208
v Ceylon „ „ „ 200
„ arany jáva „ 210
„ mooca arábiai „ 210
„ családi tiszta zamatu

(nem darálva) „ ]50
Rizs carolini kgként 34

„ zománczos „ 26
„ rangon I. 20 !
„ rangon II. „ 16 j

Gyertya f.ora 6 —8. 560 gr. 1 c-\ 
. „ 6 -8. 500 „ 1 „

Petroleum I. amerikai 1 liter 
. I- lengyel 1 „

Sajt groi I. kilónként 
„ ementhali „

Csokoládé Iran, vaníliás 1 
Rum ó-jamaikai 1 liter 

„ ó-cuba 1 „
Tea mandarin 1 deka

a pecco virág 1 „
„ császár keverék 1 „
„ Congó 1 ,

Tea sütemény 1 kiló

cs.
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További minden e szakba vágó czikket legjutányosabb árak 
mellett, vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet 
debr. fióktelep árucsarnoka

N,-várad utcza, megyeház mellett.
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Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

I
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Csak akkor valódi, fis *
‘ sokszorosított czége laií|i^'

Gyors gyógy hatás makacs yyomor- és altctb 
gyomorgörcs, nyátk, gyomorégés, székrekedésnél, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női bsUgtigJj/1! 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 J'rt. '
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertaraiban
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító b«Ü 

gtadt, Tuchlauben 9. ts
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 du hoznál keve» u 

nem küldetik. 6 "
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsien.

Ülő togiaikuzásomnal az ön Muli-telo Seidiitzpor 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer 6 
deukorra es szívélyes „Isten űzesse un-g“-ei mouduk er 
te ; ezek a gyomrot jóvá és f..t könnyűvé teszik.

Tisztelettel
öítiinko P. J. lelkész Hunnetschlag-bao

i íá:

iKorona-forrást legtisztább és legolcsóbb égveuyes
_______ savanyuviz raktár Debreczen és vidékére.

%

Közvetlen német postagőzhajózás
Hamburgból Newyorkba

minden szerdán és vasárnapon,
Hávreból Newyorkba

minden kedden,
Stetténböl Newyorkba

minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

liavonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

liavonkint egyszer.
A társaság post a gőzhajói kitűnő ellátás mellett 

ugv hajószobákban mint a födél közben 
elhelyezett utazóknak is a legpompásabb 
utazási alkalmat-nyujtja.

ízesítést nyújt a vezénylő megbí­
zott Bécsben franzensring 24.

Tapasztalt ügynökök nagy fizetés 
mellett kerestetnek.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ref. egyház tekintetes 

gazdasági szakbizottságának 217. számú 
végzésével az uj Consistorialis ház telke 
után eső 11 hold és 1523 □ öl földje a 
Czúczában, közvetlen a Szalai István ta­
nyája mellett, az 1888 évi szeptember II én 
délelőtt 10 órakor az egyház tanác»ter- 
“ében, egjháztér 344. szám alatt, október 
hó elsőétől 3, vagy 6 évre a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe fog adatni.

A kikiáltási ár 168 forint, melynek 
10 száztó]iát az árverelni szándékozók a 
kiküldött bizottság kezeihez letétbe he­
lyezni kötelesek, különben e tárgyban 
kellő felvilágosítással szolgálok csapó- 
utez» 319. szám alatti lakásomon.

Debieczen, 1888 évi augusztus 11.
Otrokocsi Végh János,

a debreczeni ref. egyház ulgunduuka.

Csak akkor valódi ha,minden. üve§ m°ll a.www** T Hi*v\**j védjegyet és aláírását viieli,
Bedörzsölesül sikeres használat köszvóny, csuz, mm- 

dennemü testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjába* 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál, 
söleg vízzel vegyítve hirtelen roszuilót, ,hányás, koliks es 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. i. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MULL A. gyógyszerész úrhoz Rács. 
Kitűnő Moli-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik.;Küidjön nekem őU üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtót, uu 
tani magamnál. Mely tisztelettel

Hornof, telítesz Alicnuíup-bau

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly trvógysz.. Tóth Béla gyógyít 
Szent-Királyi és Kai enda, Gerébi Fülöp
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I KITÜNTETÉS
$ SZEGEI)
E érdem éremmel

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház. j

Ajánlja magát mindenféle

1576.
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i KÖNYV- és KÓNYOMDA1 MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
******" ** ÄiMwKkvelxet

— ““7" ezü8t éa azinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató ———
1 * ROVATOZOTT IVEKET; *

1 és lát@gat@«J egyeket»
Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a Iceiiila- 

nyosabb árban eszközöltetnek. ^

A papír gyári árban ezámittatik 
IRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN- ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek-

_ KÚT A Sí Ili RE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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